
A Nógrád Megyei Területfejlesz-
tési Ügynökség, a Nógrád Megyei
Munkaügyi Központ, a Nógrád Me-
gyei Kereskedelmi és Iparkamara,
valamint a kamara gazdaságfej-
lesztési közhasznú társasága egy
sikeres uniós pályázattal járul hoz-
zá ahhoz, hogy egy éven belül mind
a hat nógrádi kistérségben foglal-
koztatási paktumok születhesse-
nek. Szakemberek egyetértenek
abban, hogy megyei szinten foglal-
koztatási stratégiára van szükség,
s ennek ismeretében lehet eredmé-
nyes megállapodásokat kötni. Ha
úgy tetszik paktumokat, merthogy
- egy Európa több országában már
bevált modellt adaptálva - az egyez-
séget itt paktumként tartják szá-
mon. S ha a célhoz, vagyis a mun-
kanélküliségi helyzet javításhoz
mindez közelebb visz, akkor a pia-
ci szereplõk vállalják, hogy õk bi-
zony paktumot kötnek.
Holles Miklós, az NMTÜ ügyve-

zetõ igazgatója a Regionális Fejlesz-
tés Operatív Program által finan-
szírozott együttmûködésrõl el-
mondta, hogy a stratégia kidolgozá-
sában résztvevõk hasznos tapasz-
talatokat szereztek Vas megyei és
svédországi tanulmányútjuk során
ahol - többek közt - speciális foglal-
koztatási lehetõségeket tanulmá-
nyoztak, s a projekt keretében há-
rom tanulmány is készült, ami a
helyzetelemzéssel a jövõbeni tenni-
valókat alapozza meg.
A projekt keretében készült ta-

nulmányokat a pályázókon túl a
Nógrád Megyei Munkaügyi Tanács
és a Nógrád Gazdaságáért Egyesü-
lés tagjai is megvitatták, továbbá a
megye hat kistérségi vezetõje már
a megyei területfejlesztési tanács
ülésén is találkozott a vitaanyagok-
kal, amibõl az észrevételeket be-

építve egy szûkített összefoglaló is
készült. Ennek alapján aztán újabb
vitákat szerveznek a témáról kis-
térségenként, s végül a kollektív
bölcsesség elvén születhet meg a
foglalkoztatási stratégiai, amire az-

tán építeni lehet a szükséges meg-
állapodásokat is. Az elemzéshez, il-
letve a foglalkoztatási stratégia
megalkotásához szükséges infor-
mációkat a kérdezõbiztosok gaz-
dálkodó szervezetektõl kérdõíves
formában gyûjtötték össze, 450
cégnél végezve felmérést. A keres-
leti oldal elemzésével párhuzamo-
san, a Nógrádi Gazdaságfejlesztõ
Kht. a szakképzõ iskolák és a fel-
nõttképzést folytató intézmények
jellemzõ adatai is feltérképezte, s
most a tapasztalatokat összevethe-
tik a piac igényeivel. Közös érdek
ugyanis az, hogy a szakképzés és
a munkáltatói igényekhez közeled-
jen. Mindez pedig elengedhetetle-
nül szükséges ahhoz, hogy a me-
gyénk foglalkoztatottsági helyzete
érzékelhetõen javuljon, vásárlóere-
je növekedjen.
Megyénkben a foglalkoztatottak

száma stagnál, a munkát keresõké
viszont emelkedik, jelenleg 16 ez-

ren keresnek állást. Igaz, ez a szám-
adat azért is olyan magas, mert tar-
talmazza mindazokat, akik több éve
elvesztették munkájukat, s akiket
most képzésekkel megpróbálnak
ismét a munkaerõpiacra viszsza-
hozni. Furcsa sajátossága ugyanis a
jelenlegi munkaerõpiacnak, hogy
miközben megyeszerte magas a
munkanélküliség, a kis- és közép-
vállalkozói szektorban a munkálta-
tók azt tapasztalják, hogy kevés a jó

szakember. Sokkal több mesterre
lenne szükség az építõiparban és a
fémiparban, de ma már egyre akár
egy jó varrónõt is találni.
Fõ célkitûzés, hogy Nógrád me-

gyében - széleskörû és tartalmas
partneri együttmûködéssel - olyan
foglalkoztatási stratégia fogalma-
zódjon meg, amelynek felhasználá-
sával az országos átlagnál maga-
sabb arányú és tartósan meglévõ
munkanélküliséget érdemben és
eredményesen lehet mérsékelni. A
stratégia kialakítása során számíta-
nak a foglalkoztatást segítõ partne-
rekre, a munkáltatókra, képzõkre,
valamint az érdekképviseleti és ci-
vil szervezetekre. Kistérségenként
mások az adottságok és a lehetõsé-
gek. Ami közös, hogy mindenütt ki
kell aknázni õket a foglalkoztatási
helyzet javítása érdekében. Ehhez
pedig minél több együttmûködõ
partnerre lesz szükség, mind a hat
kistérségben.

Foglalkoztatási megállapodások készülõfélben

Összefogás a munkahelyekért
EEggyy  éévveenn  bbeellüüll  mmiinndd  aa  hhaatt  nnóóggrrááddii  kkiissttéérrssééggbbeenn  mmeeggsszzüü--
lleetthheettnneekk  aazzookk  aa  ffooggllaallkkoozzttaattáássii  mmeeggáállllaappooddáássookk,,  aammee--
llyyeekk  aa  jjöövvõõbbeenn  aa  kkééppzzéésseekkrree,,  aa  mmuunnkkáábbaa  áálllláássrraa,,  aa  ppiiaacc--
kkééppeess  tteerrmméékkeekk,,  sszzoollggáállttaattáássookk  mmeeggtteerreemmttéésséérree  eeggyy--
aarráánntt  hhaattáássssaall  lleehheettnneekk..

Konzorciumi tagok 
és partnereik
A program kialakítására és

megvalósítására a Nógrád Me-
gyei Területfejlesztési Ügynökség
Kht. vezetésével a következõ part-
ner szervezetek fogtak öszsze:
Nógrád Megyei Munkaügyi Köz-
pont, Nógrádi Gazdaságfejlesztõ
Közhasznú Társaság, Nógrád Me-
gyei Önkormányzat, Salgótarján
Megyei Jogú Város Önkormány-
zata, Északkelet-Nógrád Térség
Önkormány-zatainak Társulása,
Ipoly-táj Területfejlesztési Társu-
lás, Szécsény Város és Környéke
Önkormányzatainak Területfej-
lesztési Társulása, Pásztói Kistér-
ség Fejlesztéséért Közalapítvány,
Bátonyterenye és Környéke Ön-
kormányzatainak Területfejlesz-
tési Társulása, Rétság Város és
Környéke Önkormányzatainak
Területfejlesztési Társulása kép-
viseletében Nagyoroszi Községi
Önkormányzata, valamint a Nóg-
rád Megyei Kereskedelmi és Ipar-
kamara.
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Foglalkoztatási
pillérek
Az Európai Unió államaiban a

múlt század 90-es éveiben egyre
nagyobb problémát jelentett a
munkaerõ kereslet és kínálat kö-
zött mutatkozó egyensúlytalan-
ság. A kínálat gyorsabb növekedé-
se – bevándorlás, a nõk egyre na-
gyobb mértékû munkába állása, a
demográfiai változások – mellett
új munkahelyek kisebb számban
teremtõdtek, a gazdaságban is
mérsékelt fejlõdési ütem alakult
ki. Luxemburgban ennek nyomán
fogalmazódott meg az európai fog-
lalkoztatási stratégiája, ami négy
pillérre épül.
Az elsõ pillér a foglalkoztatható-

ság növelését célozza meg. Az eh-
hez kapcsolódó irányvonalak elsõ-
sorban két társadalmi csoportra
koncentrálnak, a fiatalokra és a
tartós munkanélküliekre. 

(Folytatás a 2. oldalon)

Szakértõi ülés és vitanap a megyeháza konferenciatermében



(Folytatás az 1. oldalról)
A fejlesztési célok a társadal-

mi kirekesztõdés megakadá-
lyozását célozták. Ennek érde-
kében biztosítani kell, hogy az
egy életen át történõ tanulás
mindenki számára, így a hát-
rányos helyzetûek számára is
hozzáférhetõ legyen. 
A második pillér a vállalko-

zó készség erõsítése. A foglal-
koztatási lehetõségek bõvülé-
sének motorjai a kis- és közép-
vállalkozások. Ennek érdeké-
ben segíteni kell ezen vállalko-
zások indulását, mûködését és
azt, hogy embereket tudjanak
alkalmazni. Az adórendszert a
foglalkoztatás szempontjából
kedvezõbbé kell tenni. 
A harmadik pillér az alkal-

mazkodó-képesség fejlesztésé-
nek szükségességét határozza
meg. Az ide kötõdõ célok zöme
a rugalmas munkaerõpiac fej-
lesztését tartja szükségesnek.
A munkaszervezet és a mun-
kavégzési formák modernizá-
lása érdekében megállapodá-
sokat kell kötni a szociális
partnerekkel. Ki kell alakítani
az atipikus munkavégzés meg-
felelõ jogi környezetét. 
A negyedik pillér pedig a

nõk és a férfiak esélyegyenlõ-
ségének biztosításához kötõ-
dik. Az uniós foglalkoztatási
stratégia három - közösségi,
nemzeti és helyi (regionális) -
szinten valósul meg. A mag-
valósulás mindhárom szintjén
hangsúlyosan fogalmazódik
meg az együttmûködés igénye
a jelentkezõ problémák meg-
oldásában. A regionális vagy
helyi szint az igazi színtere a
munkanélküliség kezelésé-
nek. 
A foglalkoztatási megállapo-

dásokat, paktumokat az Euró-
pai Bizottság három fõ követel-
mény szerint értékeli. Eszerint
a kezdeményezésnek helyi
szintrõl kell kiindulnia és nem
szabad, hogy egy magasabb
szerv rendelje azt el. Széles kö-
rû és hatékony partnerséget
kell kialakítani, amelynek ke-
retén belül a résztvevõ partne-
rek érdemben járulnak hozzá

a munkaprogramhoz, annak
finanszírozásához, részvétel-
ük szabad és nem formális. In-
tegrált és innovatív stratégia
kidolgozását kell megkövetel-
ni. Ebbõl eredõen akcióterve-
ket kell kidolgozni, koordinál-
ni és integrálni. Célszerû az
együttmûködés keretében új
kezdeményezéseket is kipró-
bálni, hogy a térségben megta-
lálják a munkanélküliség
problémájának tartós megol-
dását. Ehhez természetesen az
is szükséges, hogy a térség
minden meghatározó képvise-
lõje összefogjon a munkanél-
küliség leküzdéséért. Az ilyen
partnerség megfelelõ válaszo-
kat tud adni a helyi problé-
mákra. A különféle támogatá-
sok odaítélésével egy széleskö-
rû helyi összefogás nagy legi-
timitást biztosít a munkaerõ-
piaci beavatkozásoknak. Az
együttmûködõk hatékony erõ-
forrás koncentrációt biztosít-
hatnak mind a szakmai, mind
a pénzügyi erõforrásokat ille-
tõen. A foglalkoztatási paktum
a térségi szereplõk szerzõdés-
ben rögzített összefogása azzal
a céllal, hogy  megismerjék a
térség foglalkoztatási helyze-
tét, nehézségeit, a munkanél-
küliség okait, összehangolják
a térségi szereplõk gazdasági
és humánerõforrás fejlesztési
elképzeléseit, céljait és megol-
dást keressenek a problémák-
ra. Cél az is, hogy összehan-
golják a pénzügyi forrásokat, a
foglalkoztatáspolitikai célok
eredményes megvalósítása ér-
dekében, s foglalkoztatást elõ-
segítõ programokat valósítsa-
nak meg. A foglalkoztatási
paktum a térségi foglalkozta-
táspolitika társadalmasítás-
nak fontos eszköze amely a he-
lyi partnerségen alapul. Segít-
ségével a humánerõforrás fej-
lesztés céljait összhangba 
lehet hozni a térség gazdaság-
fejlesztésének elképeléseivel.
Ezek létrehozásakor nem nél-
külözhetõ az adott területen
mûködõ szervezetek – köztük
a civil szervezetek – szoros
együttmûködése.

Foglalkoztatási pillérek
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AA  VVaass  MMeeggyyeeii  MMuunnkkaaüüggyyii  KKöözz--
ppoonntt,,  aa  RReeggiinnnnoovv  KKfftt..  vvaallaammiinntt
LLeetteennyyee  vváárrooss  ppoollggáárrmmeesstteerree
sszzaakkmmaaii  ppaarrttnneerreekkéénntt  kkééttnnaappooss
kkoonnffeerreenncciiáánn  vveettttüünnkk  rréésszztt  sszzeepp--
tteemmbbeerrbbeenn,,  VVaasssszzééccsséénnyybbeenn..

A vasi konferenciaterembe szer-
vezett elõadásokon való aktív rész-
vételt a projekt megvalósításában
résztvevõ partner szervezetektõl
összesen huszonkilencen vállalták.

Nógrád Megye Önkormányzata
Közgyûlésének két képviselõje is
csak azért nem tudott jelen lenni a
programon, mert ebben az idõpont-
ban testületi ülésen kellet részt ven-
niük.
A konzulens partner kiválasz-

tását az indokolta, hogy Magyar-
országon ebben a megyében kö-
töttek foglalkoztatási paktumo-
kat. Vas megye, miként Nógrád
is, egy európai uniós országgal
határos, és eddigi munkájuk so-
rán kellõ tapasztalatokkal rendel-
keznek a megállapodás elõkészí-
tésében valamint annak végrehaj-
tásában is.
Megkeresésünkre a kölcsönös

együttmûködési szándékukról biz-
tosítottak minket vasi partnereink.

Az elõzetes szakmai egyeztetések
során meghatároztuk azokat a té-
maköröket, melyek az általunk
megvalósítandó projekthez segít-
séget nyújtanak. Dr. Kovács Péter
elméleti felkészítést tartott, Éder Gé-
za igazgató a határon átnyúló fog-
lalkoztatásról szólt. 
A Reginnov Kft. képviselõje a

foglalkoztatási paktumok létreho-
zásának technikai feltételeit, az
azokra vonatkozó minõségi jellem-

zõket ismertette, és a paktum me-
nedzsmentjével szemben megfo-
galmazott elvárásokról szólt. Meg-
vitattuk egy konkrét foglalkoztatá-
si paktum létrehozása és a mûkö-
dése során szerzett tapasztalatokat
is. A foglalkoztatási paktum önkor-
mányzatok számára adott lehetõ-
ségekrõl és azok jelentõségeirõl
szólt Rostonics László polgármes-
ter.
A partnerek ugyanakkor felhív-

ták figyelmünket a foglalkoztatási
paktumok létrehozásával járó ne-
hézségekre is. Azokra a buktatók-
ra melyeket õk az eddigi munkájuk
során megtapasztaltak, így a tájé-
koztatók és konzultációk nagy se-
gítséget nyújtottak számunkra a
programban való indulásban.

Vasi tapasztalatok

Belföldi tanulmányút – Vasszécsény



A foglalkoztatottsági szint növelése érdeké-
ben létrejött svéd partnerségi együttmûködést
tanulmányozta az õszön a "Nógrád Megye fog-
lalkoztatási stratégiájának kialakítása, térsé-
gi foglalkoztatási megállapodások létrehozá-
sa" ROP 3.2.1.2004-10-0001/31 azonosító szá-
mú projekt menedzsmentje. A 25 fõs delegá-
ció szakmai tanulmányútjának szervezõje
közbeszerzési eljárás nyerteseként a JÁKOR
Kft Marco Polo Travel Utazási Iroda volt, az
elõkészítést a Nógrádi Gazdaságfejlesztõ Kht.
a projektben meghatározott feladataként vé-
gezte. A projekt-menedzsment, valamint a

megvalósításában közremûködõ partnerek
szakértõi, térségfejlesztési menedzserek cél-
ja az volt, hogy a legjobb gyakorlat megisme-
rését követõen a tapasztalataikat beépítsék
Nógrád megye foglalkoztatási stratégiájába.
Stockholmban ezért a svéd munkaügyi szer-
vezet, az AMS munkájával ismerkedtünk,
szakmai elõadásokat hallgattunk a felnõttkép-
zésrõl, a kereslet-kínálat összhangjának meg-
teremtésérõl, majd Örebroban, Nógrád test-
vérmegyéjében ismerkedtünk az ottani fog-
lalkoztatási helyzettel.
Az elõadásokon elhangzott: az északi or-

szágban az oktatási minisztérium felel az
alapképzésért, iskolarendszerû képzésért, az
ipari minisztérium pedig az átképzésért, a
munkanélküliek képzéséért, mely tevékeny-
ségét az AMS, vagyis a munkaügyi szervezet
közremûködésével látja el. Az átképzési prog-
ram célja a munkaerõpiacon belüli mozgás
szélesítése, a nagy gazdasági változások kivé-
dése, amelyek jórészt az alulképzettség miatt
indulnak el. 
Hiányszakmáknál a munkanélküliek egy ré-

szének lehetõsége van arra is, hogy iskolarend-
szerû képzéshez szerezzék meg a munkaügyi
szervezet támogatását. A képzésekkel szemben
elvárás a költséghatékonyság, a munkaerõ-pia-
ci folyamatokhoz és a gazdasági változásokhoz

történõ rugalmas alkalmazkodás. Az elõkészí-
tés legfontosabb fázisa a makrogazdasági folya-
matok elemzése, annak feltárása, hogy azok mi-
lyen munkaerõ-piaci folyamatokat indítanak el.
A jó prognózis készítéséhez hozzátartozik a jó
adatbázis, melyhez a munkaügyi központok és
a statisztikai hivatal adatait használják fel. 
Átképzési programoknál a résztvevõk kivá-

lasztása személyes elbeszélgetés, motivációs
szint felmérése útján történik. A programok el-
méleti és gyakorlati oktatásból állnak, idõtarta-
muk a néhány napos kurzusoktól akár az egy
éven át tartó képzésig terjedhet, az átlagos idõ-

tartamuk 5-6 hónap. Az átképzõ célja, hogy mi-
nél elõbb alkalmassá tegyék a munkanélkülit a
munkavégzésre. Amennyiben a munkáltatónak
képzettebb, nagyobb elméleti tudással rendelke-
zõ munkaerõre van szüksége, akkor a plusz is-
mereteket saját magának kell biztosítania a
munkavállaló számára, ezt a munkaügyi szer-
vezet már nem támogatja.
Az átképzésben résztvevõk 27%-a feldolgozó-

iparban, 23%-a az építõipar, szállítás területén,
18 %-a az oktatásügyben, 11%-a szolgáltatási
szektorban helyezkedik el. Az átképzéseket ma-
gáncégek, neves oktatási intézmények bonyolít-
ják, a képzõk kiválasztása pályázat útján, regi-
onális szinten történik.

ÖÖrreebbrroo  mmeeggyyéébbeenn  ttaappaasszzttaallttuukk
Örebro megye lakossága 275 ezer fõ, ebbõl a

munkaképes lakosság száma 160 ezer. A foglal-
koztatottak száma 120 ezer fõ és mintegy tízezer
fõ a nyilvántartott munkanélküli, ami valamivel
több mint 8 %-os munkanélküliségi rátának fe-
lel meg. Az aktív korúak aránya hozzánk hason-
lóan országosan csökkenõ tendenciát mutat. Fi-
gyelemre méltó, hogy északi barátaink rendel-
keznek kimutatással arra vonatkozóan, hogy
2004-2010 között iparáganként hányan vonul-
nak nyugdíjba, és próbálnak ezekre a változá-
sokra felkészülni.

Svédországban kormányzati program készül
mintegy 50 ezer, tartósan munkanélküli foglal-
koztatására a közszférában. Örebro megyében
mintegy ezren kerültek így állásba januártól
ennek a programnak a keretében, a feladatokat
a helyi önkormányzatok határozzák meg. Öre-
broban Fejlesztési Tanács mûködik, ennek el-
nöke a megye vezetõje (a kormányzat képvise-
letében), aki a megye stratégiai vezetéséért fe-
lel. Tagjai a munkaadók, az önkormányzatok,
a megyei hivatalok és a legnagyobb szakszer-
vezetek képviselõi. A tanácsban való részvétel
önkéntes. Két-három évente fejlesztési terveket
készítenek a térségre vonatkozóan, a tervkészí-
tést megelõzi egy analízis.

SSzzaakkmmaabbaarroomméétteerr
A munkaügyi szervezet munkaerõpiaci át-

képzései a képzések 20%-át teszik ki, míg az
iskolarendszerû képzések 75%-ot képvisel-
nek, a maradék 5% az egyéb felnõttképzés ka-
tegóriába sorolható. A munkaerõ-piaci képzé-
sek a munkáltatói megkérdezésen és az abból
készített prognózison alapulnak, eszerint ké-
szítenek szakmabarométert, mely tartalmaz-
za, hogy mely szakképesítésbõl van túl kíná-
lat, s melyek a hiányszakmák. Ezt az elõrejel-
zést használják fel a szakképzést folytató in-
tézmények is arra vonatkozóan, hogy milyen
képzéseket indítsanak.
Az örebrói kirendeltségen tágas térben,

technikailag jól felszerelten fogadhatják az
álláskeresõket. A cél itt sem más, mint a
munkanélküli és munkáltató egymásra talá-
lásának elõsegítése, mely folyamatban a
munkaközvetítõ a katalizátor szerepét tölti
be. Korszerû technikai eszközök alkalmazá-
sával, önéletrajz adatbankkal és ingyenes
hirdetési lehetõség biztosításával segítik a
munkához jutást. A képzõ kiválasztásánál
szempont, hogy a tanfolyamairól milyen
arányban tudnak elhelyezkedni a munkanél-
küliek, vagyis a piac megköveteli tõlük is az
eredményességet. 

SSvvééddoorrsszzáággbbaann  iiss  aa  mmuunnkkaaeerrõõppiiaacc  eeggyyiikk  lleeggnnaaggyyoobbbb  kkiihhíívváássaa  aazz  iiggéénnyyeekknneekk
mmeeggffeelleellõõ  sszzaakkkkééppzzeetttt  mmuunnkkaaeerrõõ  bbiizzttoossííttáássaa..  AAzz  éésszzaakkii  oorrsszzáágg  sszzáámmooss  oollyyaann
eellvvii  ééss  ggyyaakkoorrllaattii  ttaappaasszzttaallaattoott  kkíínnááll,,  aammii  bbeeééppüüllhheett  NNóóggrráádd  mmeeggyyee  ffooggllaallkkoozz--
ttaattáássii  ssttrraattééggiiáájjáábbaa..

Foglalkoztatási tapasztalatok Svédországban

Északon így csinálják
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Készült az Európai Unió
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Szerkesztés: Nógrádi
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Jóváhagyta a konzorcium

stratégiai irányító csoportja.
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Nyomda: Polár Stúdió, Salgótarján

Megyénk gazdasági szerkezete
lassan változik. Az ipar meghatáro-
zó szerepet tölt be jelenleg is, bár
súlya mérséklõdött. Annak ellené-
re, hogy 2000-2004 között  évente
24-38 milliárd forint értékû beru-
házás valósult meg, az egy lakosra
jutó beruházás alig haladta meg a
megyék fajlagos értékének felét. A
külföldi tulajdonú vállalkozások
betelepülése megtorpant, bizonyos
vállalkozások már fel is számolták
a tevékenységüket. A nemzeti össz-
termékhez való megyei hozzájáru-
lás az 5 év alatt 39,5%-al növeke-
dett, de az egy lakosra jutó érték-
ben a megyék sorrendjében az utol-
só elõtti, vagy az utolsó helyet fog-
laljuk el. A munkaerõ-piaci helyzet
a vizsgált idõszak feléig, vagyis
2002-ig javult, majd a kedvezõ fo-
lyamat megállt. Romlott a foglal-
koztatási szint, s nõtt a regisztrált
álláskeresõk száma. Az elmúlt
években minden gazdasági ágazat
létszámkibocsátó volt.
A vizsgált idõszakban a decent-

ralizált foglalkoztatási alapból 6
milliárd forintot meghaladó össze-
get fordított a munkaügyi szervezet
a regisztrált álláskeresõk átmeneti
vagy végleges foglalkoztatásának,
munkahelyek megtartásának tá-
mogatására. Segítette a megye gaz-
daságának felzárkózását, infrast-
rukturális fejlõdését, a foglalkozta-
tás bõvítését az országgyûlés dön-
tése alapján a költségvetésbõl elkü-
lönített 16,39 milliárd forint. A
pályázatok útján felhasználható tá-
mogatással 85,9 milliárd forint fej-
lesztési értéket tûztek ki megvaló-

sítandó célként a pályázók. A fej-
lesztések tervezett eredménye
4764 új, és 2851 megõrzött munka-
hely. Mindezzel együtt a felhasz-
nált források nem tették lehetõvé
sem a megye, sem elmaradt kistér-
ségeinek olyan mértékû fejlõdését,
ami a felzárkózást biztosította vol-
na - állapítja meg a szerzõ.
Az okok mélyen gyökereznek. A

regisztrált álláskeresõk alacsony is-
kolázottsága például az elhelyezke-
dési esélyeiket nagymértékben be-
folyásolja. A vizsgált idõszakban,
vagyis 2000-2005 között a nem
szakképzettek száma növekedett,
meghaladva a regisztrál álláskere-
sõk számának növekedését is. 
A decentralizált foglalkoztatási

alapból 669 millió forintot használ-
tak fel az öt év alatt a kistérség mun-
kanélküliségének mérséklésére. Ez
biztosította 4750 fõ, túlnyomórészt
munkaerõ-piaci szempontból hát-
rányos helyzetû regisztrált álláske-
resõ, átmeneti vagy végleges foglal-
koztatását. A támogatással érintett
létszám 38,9%-a közhasznú foglal-
koztatás keretében dolgozott. Az or-
szággyûlés döntése alapján a me-
gye felzárkóztatását segítõ program
keretében a kistérségbõl beérkezõ
és elfogadott pályázatok 634 fõ szá-
mára biztosítottak új munkalehetõ-
séget, vagy teremtették meg tovább-
foglalkoztatásuk feltételeit.
A térség munkáltatóinak helyze-

te romló tendenciát mutat, a vizs-
gált idõszakban összesen 450 fõ
munkaviszonyát szüntették meg, és
a folyamat 2005-ben sem állt meg,
több mint 200 álláshely megszünte-

tését jelentették be. A térségben az
ingázók 43,1% más megyébe 26,2%
pedig térségen belül, de lakóhelyén
kívül találta meg munkahelyét.
Az ipar szerepe meghatározó,

az alkalmazásban állók 35,8%-a
ebben a szektorban dolgozik. A
mezõgazdaság termelési feltételei
a megye nagy részében kedvezõt-
lenek, az alkalmazásban állók
mindössze 2,4%-a dolgozik ebben
az ágazatban. Az építõipar teljesít-
ményének tartós növekedése is
csupán 2002-ig tartott, addig
emelkedett az alkalmazásban ál-
lók száma is a megfigyelt szerve-
zeteknél. Három éve azonban a

megyei építõipari vállalkozások-
nál 25,5%-os volumen-csökkenést
regisztráltak az elõzõ évhez ké-
pest, miközben a dolgozók száma
is 15%-kal mérséklõdött. 2004-ben
a szerzõdésállomány kedvezõ ala-
kulásának köszönhetõen a 2,9%-
kal növekvõ termelés minimális
létszámbõvítést is eredményezett.
Sokan stratégiai ágazatnak gon-
dolják Nógrádban az idegenforgal-
mat, csakhogy a megyében a szál-
láshelyek forgalma a vizsgált idõ-
szakban ingadozott, 2002-tõl fo-
lyamatosan csökkent, s ugyanez
vonatkozik a külföldi vendégek,
és az itt töltött vendégéjszakák
számának változására is.
Az egy lakosra jutó megyei brut-

tó hazai termék 40,8%-ot növeke-
dett 2000. évhez képest, de az en-
nek alapján felállított országos sor-
rendben Nógrád megye a 19-20. he-

lyet foglalja el. A megye produktu-
ma az országos átlag felét alig halad-
ja meg, 2000-tõl csak 56-57%-os ér-
téket mutat. A 2000-2004. évek kö-
zötti idõszakban egyetlen gazdasá-
gi ágazat sem volt létszámfelvevõ. A
létszámkibocsátás és a létszám-
igény aránya a mezõgazdaságban
26,1%, az iparban 67,7, az építõipar-
ban 40,3% az anyagi szolgáltatások
területén 81,3%, míg a az anyagi
szolgáltatások területén 65,4%.
A rétsági, pásztói és balassagyar-

mati kistérségekben munkanélkü-
liségi ráta a megyei átlag alatt, míg
a másik három térségben a

bátonyterenyeiben, salgótarjáni-
ban és szécsényiben az átlagot
meghaladó. Salgótarján pedig az
egyedüli megyeszékhely, ahol a
megyei átlagot jelentõs mértékben
haladja meg ez a mutató. Megyénk
munkaerõ-piaci helyzetének rossz
állapotát tükrözi az is, hogy az egy
évnél hosszabb ideje nyilvántartás-
ban szereplõk száma a regisztrált
munkanélküliek 26-29%-át teszi ki.
Munkába helyezésük gyakran
csak a munkaerõ-piaci szolgáltatá-
sok valamelyikének alkalmazásá-
val, általában álláskeresési tréning-
gel és támogatással lehetséges.

Gazdaság és foglalkoztatás
AA  ffooggllaallkkoozzttaattáássii  ssttrraattééggiiaa  eellõõkkéésszzííttéésseekkéénntt  vviizzssggáállttaa
SSzzaabbóó  KKáállmmáánn  NNóóggrráádd  mmeeggyyee  ddeemmooggrrááffiiaaii,,  ggaazzddaassáággii  ééss
mmuunnkkaaeerrõõ--ppiiaaccii  ffoollyyaammaattaaiitt  aa  22000000  ééss  22000044  kköözzööttttii  iiddõõ--
sszzaakkbbaann..  VViizzssggáállaattáánnaakk  eerreeddmméénnyyee  aallaappuull  sszzoollggáállhhaatt
aazzookknnaakk  aa  llééppéésseekknneekk  kköörrvvoonnaallaazzáássááhhoozz,,  mmeellyyeekk  lleehheettõõ--
vvéé  tteesszziikk  aa  kkiissttéérrssééggeekk  hhááttrráánnyyaaiinnaakk  mméérrsséékklléésséétt,,  vvaallaa--
mmiinntt  aa  mmeeggyyee  ffeellzzáárrkkóózzáássáátt  aa  mmeeggyyéékk  ááttllaaggááhhoozz..  TTaannuull--
mmáánnyyáábbaann  aa  sszzeerrzzõõ  mmeeggáállllaappííttjjaa,,  hhooggyy  aa  mmeeggyyee  hhuummáánn--
eerrõõffoorrrráássaaii  ccssöökkkkeenntteekk  aazz  eellmmúúlltt  iiddõõsszzaakkbbaann..  AA  llaakkóónnéé--
ppeesssséégg  ggyyaakkoorrllaattiillaagg  11998800  óóttaa  ffoollyyaammaattoossaann  ffooggyy,,  ééss
öörreeggsszziikk,,  aazz  iisskkoolláázzoottttssáággii  mmuuttaattóóii  ppeeddiigg  aazz  éérreettttssééggii,,  ffõõ--
iisskkoollaaii  vvaaggyy  eeggyyeetteemmii  vvééggzzeettttsséégg  tteerréénn  eellmmaarraaddnnaakk  aazz  oorr--
sszzáággooss  ááttllaaggttóóll..

Szakértõi munkacsoport ülés


